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9 класс, урок 11/11. Захарова О.Н.


Урок 11/11 Электрическое напряжение
Цели урока: ученик должен знать понятие электрическое напряжение на 3 уровне усвоения знаний.

Задачи: 

1. образовательные: раскрыть содержание понятия электрическое напряжение; 
2. развивающие: формирование умений у учащихся применять знания при решении задач; научить измерять электрическое напряжение;
3. воспитательные: политехническое воспитание через изучение приборов для измерения напряжения; эстетическое – через демонстрации, рисунки.   
Форма организации: комбинированный урок, так как на данном занятии поставлены две дидактические цели (усвоение нового материала и его закрепление), которые решаются на этом уроке. 

Демонстрации:
1. Электрическая схема с лампочками от карманного фонарика и осве​тительной сети;
2. Измерение напряжения вольтметром.
План учебного занятия:   
1. Актуализация знаний;

2. Изучение нового материала:

2.1. раскрытие содержания понятия электрическое напряжение;
2.2. прибор для измерения напряжения - вольтметр;
3. Закрепление и уточнение знаний:

3.1.  решение задач из учебника 35, 37;
3.2.  решение задач из сборника задач 1264.
Домашнее задание: 
1. §11; вопросы к параграфу;

2. Задачи в учебнике 36, 38; 
3. Сборник задач 1262.
Ход урока
1. Актуализация знаний; 
I. Повторение. Проверка домашнего задания
- Что такое сила тока? Какой буквой она обозначается? « - По какой формуле находится сила тока?
- Как называется прибор для измерения силы тока? Как он обозначается на схемах?
- Как называется единица силы тока? Как она обозначается?
- Какими правилами следует руководствоваться при включении ампер​метра в цепь?
- По какой формуле находится электрический заряд, проходящий через поперечное сечение проводника, если известны сила тока и время его прохождения?
II. Индивидуальная работа по карточкам

Вариант I
1. Сколько миллиампер в 0,25 А?

а) 250 мА;                        б) 25 мА;                        в) 2,5 мА;                                       
г) 0,25 мА;                       д) 0,025 мА.
2. Выразите 0,25 мА в микроамперах.

а) 250 мкА;                      б) 25 мкА;                      в) 2,5 мкА;     
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г) 0,25 мкА;                      д) 0,025 мкА.
На рис. изображена схема электрической цепи.
3. Где на этой схеме у амперметра знак «+»?
а) у точки М;                     б) у точки N.
4. Какое направление имеет ток в амперметре?
а) от М к N;                   б) от N к М.
Вариант II
1. Выразите 0,025 А в миллиамперах.

а) 250 мА;                      б) 25 мА;                            в) 2,5 мА; 
г) 0,25 мА;                     д) 0,025 мА.

2. Сколько микроампер в 0,025 мА?
а) 250 мкА;                     б) 25 мкА;                         в) 2,5 мкА;
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г) 0,25 мкА;                    д) 0,025 мкА.
На рис. 107 изображена схема электрической цепи. 
3. Где на этой схеме у амперметра знак «+»?
а) у точки М;
б) у точки N.
4. Какое направление имеет ток в амперметре?
а) от М к N;
б) от N к М.
2. Изучение нового материала:

2.1. раскрытие содержания понятия электрическое напряжение;
О силе тока можно судить либо по показанию амперметра, либо по действию тока. Например, чем больше накалена нить лампы, тем больший ток проходит по цепи.
-   От каких же факторов зависит сила тока в цепи?
Проведем опыт: замкнем цепь на один аккумулятор и обратим внимание на величину тока в цепи. Если последовательно увеличивать число аккуму​ляторов, ток в цепи увеличивается.
Вывод: сила тока в цепи зависит от какой-то величины, связанной с ис​точником тока.
Поскольку источник тока создает электрическое поле в цепи, а ток, воз​никающий в цепи под действием этого электрического поля, оказывается неодинаковой величины, то и электрическое поле различных источников разное. Электрическое поле действует с определенной силой на за​ряженные частицы. Чем больше величина этой силы, тем больше будет скорость направленного движения заряженных частиц. Это означает, что через поперечное сечение проводника пройдет в единицу времени большее число заряженных частиц и будет перенесен больший электрический заряд, т.е. пройдет больший ток.
Действующее в цепи электрическое поле характеризуется особой вели​чиной, называемой напряжением электрического поля или просто напряжением.

Напряжение - это физическая величина, характеризующая действие электрического поля на заряженные частицы.
На​правленное движение создается электрическим полем, которое при этом со​вершает работу. 

Работа, которую совершает ток при перемещении заряда в 1Кл по участку цепи, называется электрическим напряжением. U = A / q
где U - напряжение [В] (напряжение измеряется в вольтах);
А - работа [Дж]; 
q - заряд [Кл].
Вольт равен такому электрическому напряжению между двумя точками цепи, при котором работа по перемещению электрического заряда в 1 Кл на этом участке равна 1 Дж:
1 В = 1 Дж / 1 Кл

2.2. прибор для измерения напряжения - вольтметр;
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Прибор для измерения напряжения называют вольтметром. 
На схемах вольтметры условно обозначают:
Для включения вольтметра в цепь соблюдают следующие правила:
1. Зажимы вольтметра присоединяют к тем точкам цепи, между которыми надо измерить напряжение (параллельно соответствующему участку цепи).
2. Клемму вольтметра со знаком «+» следует соединить с той точкой цепи, которая соединена с положительным полюсом источника тока, а клем​му со знаком «-» с точкой, которая соединена с отрицательным полю​сом источника тока.
3. Закрепление и уточнение знаний:
3.1. Вопросы для закрепления:

- Как называют прибор для измерения напряжения?
- Как включают вольтметр для измерения напряжения на участке цепи?
- Как с помощью вольтметра измерить напряжение на полюсах источни​ка тока?
- Какой должна быть сила тока, проходящего через вольтметр, по сравне​нию с силой тока в цепи?
3.2. решение задач из учебника 35, 37;

№ 35. 
№ 37.

Дано:
Решение:
U - ? В
U = A / q 
А = 0,1 кДж = 100 Дж
U = 100 Дж / 20 Кл = 5 В
q = 20 Кл 
Ответ: напряжение на участке равно U = 5 В
3.3. решение задач из сборника задач 1264.
№ 1264.

Дано:
Решение:
q - ? Кл
q = I ( t
t = 10 мин = 600 с
q = 5 А ( 600 с = 3000 Кл = 3кКл
I = 5 A 
Ответ: заряд переносимый по проводнику равен 3кКл
3.4. Тренировка сбора различных схем

Оборудование: 2 лампочки, соединительные провода, источник тока, вык​лючатель, амперметр. Собрать схемы по рисункам (см. рис. 108, 109, 110).
[image: image5.png]


       [image: image2.png]



Заключительное слово: Итак, сегодня вы познакомились с  понятием электрическое напряжение и прибором для измерения напряжения.

Домашнее задание
1. §11; вопросы к параграфу;

2. Задачи в учебнике 36, 38.

3. Сборник задач 1262.
